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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES HAUPT- UND FINANZAUSSCHUSSES 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 24.02.2021 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:15 Uhr 
Ort: im großen Sitzungssaal des Rathauses, 

Pettenkoferplatz 12, 3. Stock, 92334 Berching 
 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Eisenreich, Ludwig    

Ausschussmitglieder 

Altrichter, Melanie    
Bierschneider, Lothar    
Brandmüller, Wolfgang    
Christl, Jan-Joachim, Dr.    
Donhauser, Franz, Dr.    
Mirwald, Günter    
Mosner, Daniel    

Stellvertreter 

Hollweck, Sieglinde   Vertretung für Frau Petra Merkert 
Rackl, Manfred   Vertretung für Herrn Maximilian Stadler 

Ortssprecher 

Brizard, Antje    
Zaigler, Michael    

Schriftführer 

Rogoza, Christian    

 
Weitere Anwesende 

  
 
Höffler Andreas 

 

Wolfrum Erhard 
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Abwesende und entschuldigte Personen: 

Ausschussmitglieder 

Leidl, Josef    
Merkert, Petra    
Stadler, Maximilian    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1 Genehmigung der Niederschrift  
   

2 Spenden, Schenkungen und ähnliche Zuwendungenfür kommunale und ge-
meinnützige Zwecke; Spenden an die Stadt Berching 2020 - Beratung und 
Beschlussfassung 

2021/054 

   

3 Finanzplanung der Stadt Berching 2020 bis 2024 - Beratung und Beschluss-
empfehlung 

2021/055 

   

4 Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2021 der Stadt Berching -  Beratung und 
Beschlussempfehlung 

2021/056 

   

5 Berichte und Anfragen  
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Erster Bürgermeister Ludwig Eisenreich eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des Haupt- 
und Finanzausschusses, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Haupt- und Finanzausschusses fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1 Genehmigung der Niederschrift  

 
Einstimmig beschlossen Ja: 10  Nein: 0  Anwesend: 10   
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom       wird ge-
nehmigt. 
 
 

2 
Spenden, Schenkungen und ähnliche Zuwendungenfür kommunale 
und gemeinnützige Zwecke; Spenden an die Stadt Berching 2020 - 
Beratung und Beschlussfassung 

 

 
Bürgermeister Eisenreich erläutert die Angelegenheit und beantwortet Fragen der Ausschussmit-
glieder.  
 
Die Stadt Berching erhält im Laufe eines Jahres verschiedentlich Spenden zur Unterstützung 
kommunaler bzw. gemeinnütziger Aufgaben von Seiten verschiedener Zuwendungsgeber. 
Nach den Handlungsempfehlungen des Innenministeriums zum Umgang mit Spenden, Schenkun-
gen und ähnlichen Empfehlungen soll sichergestellt werden, dass Spenden an kommunale Ge-
bietskörperschaften nicht in Zusammenhang mit einer Abhängigkeit von Gegenleistungen seitens 
des Spendenempfängers gebracht und die Wahrnehmung der gemeindlichen Aufgaben durch sie 
nicht beeinflusst werden. Sofern der Verdacht bestehen könnte, dass Spenden die rechtlichen Be-
ziehungsverhältnisse zwischen der Gemeinde und dem Zuwendungsgeber in unzulässiger Weise 
beeinflussen können, wird empfohlen, die Spenden nicht anzunehmen, um im Hinblick auf künftige 
Entscheidungen der Gemeinde unvoreingenommen tätig sein zu können. 
 
Die Stadt Berching hat die im Laufe des Jahres 2020 eingegangenen Spenden in einer Liste er-
fasst, die den Ausschussmitgliedern vorliegt.. 
 
Es ist darüber zu entscheiden, ob die Spenden angenommen werden können, ohne dass die Stadt 
Berching sich dem Verdacht aussetzt, dass künftige und bestehende Rechtsbeziehungen zwi-
schen der Stadt Berching und den Zuwendungsgebern dadurch beeinflusst werden.  
 
 
Einstimmig beschlossen Ja: 10  Nein: 0  Anwesend: 10   
 
 
 
Der Hauptausschuss stimmt der Annahme der Spenden an die Stadt Berching im Haus-
haltsjahr 2020 laut der vorgelegten Liste zu.  
 
 
 

3 
Finanzplanung der Stadt Berching 2020 bis 2024 - Beratung und Be-
schlussempfehlung 
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Bürgermeister Eisenreich und Herr Rogoza erläutern den Entwurf der Finanzplanung der Stadt 
Berching bis 2024 anhand des Investitionsprogramms und der allgemeinen Daten zur Haushalts-
wirtschaft, die den Ausschussmitgliedern vorliegen. Sie beantworten die auftretenden Fragen der 
Ausschussmitglieder zum Finanzplanungsentwurf.   
Ausschussmitglied Dr. Donhauser bittet ergänzend um Auflistung künftiger notwendiger Maßnah-
men, die nach dem derzeitigen Bearbeitungsstand aus verschiedenen Gründen noch nicht um-
setzbar sind.  
Ausschussmitglied Mirwald regt an, die Priorisierung der einzelnen Maßnahmen bei Gelegenheit 
entsprechend darzustellen.  
 
Die Stadtkämmerei hat aufgrund vorliegender Beschlüsse und Absichtserklärungen, der Fortset-
zung von begonnenen Maßnahmen, der gesetzlichen und vertraglichen Verpflichtungen der Stadt 
Berching und in Kenntnis des voraussichtlich notwendig werdenden Handelns den Entwurf der 
Finanzplanung 2020 bis 2024 und der  Haushaltsplanung 2021  erstellt. 
 
Der  Haupt- und Finanzausschuss berät über die Finanzplanung der Stadt Berching für die kom-
menden Jahre  
Die Beratung erfolgt auf der Basis des Entwurfs der Stadtverwaltung. Dieser liegen die einschlägi-
gen Willensbekundungen des Stadtrats aus der Vergangenheit zu Grunde. Der Entwurf beruht im 
Wesentlichen auf Beschlüssen und Absichtserklärungen der einschlägigen Entscheidungsgremien. 
Dieser Umstand muss in die Beratungen mit einbezogen werden. Entscheidungen in eine be-
stimmte Richtung während des Haushaltsjahres durch entsprechende Beschlussfassung, müssen 
vorbehaltlich der Finanzierbarkeit ihren Niederschlag in der Haushalts- und Finanzplanung finden. 
Diesem Umstand ist bei Beratung Rechnung zu tragen. 
 
In die Haushaltsplanung einbezogen wurden die möglichen Einschränkungen der Haushalts-
wirtschaft durch die anhaltende Corona-Pandemie und die anstehenden Großinvestitionen im Hin-
blick auf den anstehenden Schulhausneubau in Berching. Dieses Projekt wird die wirtschaftliche 
Leistungsfähigkeit der Stadt Berching über Jahre, wenn nicht Jahrzehnte hinaus belasten und 
steht noch unter dem Vorbehalt der grundsätzlichen Genehmigung der Rechtsauf-sichtsbehörde 
im Rahmen der Genehmigung der Haushaltsplanung.  
 
Einstimmig beschlossen Ja: 10  Nein: 0  Anwesend: 10   
 
 
 
Beschlussempfehlung an den Stadtrat: 
 
 
Der Finanzplanung der Stadt Berching bis 2024 wird zugestimmt. 
 
 
 
 
 
 
 
 

4 
Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2021 der Stadt Berching -  Bera-
tung und Beschlussempfehlung 

 

 
 
Bürgermeister Eisenreich und Herr Rogoza erläutern die Angelegenheit und beantworten die auf-
tretenden Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Neben der Finanzplanung ist die aktuelle Haushaltsplanung für das laufende Jahr zu beraten und 
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zu beschließen.  
 
Einstimmig beschlossen Ja: 10  Nein: 0  Anwesend: 10   
 
 
 
Beschlussempfehlung an den Stadtrat:  
 
Die Ansätze des Haushaltsplans 2021 mit seinen Anlagen werden nach Entwurf festgesetzt: 
 
 
Verwaltungshaushalt:  22.751.500,-- € 
 
 
Vermögenshaushalt:  16.098.000,-- € 
 
 
Die Haushaltssatzung wird in der diesem Beschluss als Anlage beigefügten Fassung erlas-
sen.  
 
 
 
 
5 Berichte und Anfragen  

 
Berichte und Anfragen fielen im Sitzungsverlauf nicht an.  
 
  
 
 
 
 
Erster Bürgermeister Ludwig Eisenreich schließt um 20:15 Uhr die öffentliche Sitzung des Haupt- 
und Finanzausschusses. 
 
 
 
 
 
 

Ludwig Eisenreich    Christian Rogoza 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 

 


